

白血病女生病房演练“国庆游行”

“齐步走，一二一，抬举、平举、放下，一二一……”一双小手指挥着两个用彩色玻璃纸扎成的花球上下舞动，这并非国庆阅兵仪式的现场，而是10月15日记者在北医三院血液科病房里见到的一幕。

25岁的中国石油大学工商管理学院研究生李彩霞说，原来她最大的梦想就是在建国60年庆典时从天安门城楼下走过，让亿万同胞都能看到她为新中国庆生所做的努力。

今年8月底，因连续发烧被送往医院，随后被确诊为急性淋巴细胞白血病。

彩霞说，她和梦想的距离只有一个月。在无限接近梦想时，她迈向梦想的脚步被迫停下了。

记者探望

病房内她一个人在彩排

北医三院住院部分部坐落在紫竹桥附近一个安静的小区，所有患有血液病的病人都聚集于此。李彩霞已经在这里住了几十天，病友换了好几拨，她却迟迟还未收到出院通知。

10号病房内，李彩霞正蜷着瘦小的身子在床上看书。

这个肤色黝黑的山东女孩戴着帽子，她有着一双一笑就会眯成一条缝的眼睛，而她的大半张脸都藏在口罩下。这就是初见时她给记者留下的第一印象。

自从化疗开始后，即使睡觉时，李彩霞也不愿摘下帽子，她对此的解释是怕照镜子时不习惯。

虽然离10月1日已过去了半个月，但每张病床前还挂着小国旗。“都是我挂的。”彩霞眯着眼睛笑着说，就连病友

的手机上也被她“强迫”贴上了五星红旗的贴画。

“我以前可健康了，不信你看。”彩霞边说边摸出枕头下的手机，翻出了上学时的照片。照片中的她一直在笑，那双喜气的眼睛一直眯着。

看了几张照片，彩霞却扭过头用手掩了掩帽子，回忆与现实巨大的差距让她的眼神暗淡下来。

按照她的话说，士兵什么时候都不能把枪丢了。花球拿在手里时，她总忍不住要再温习一下当初训练的动作。

只是每次做完后，彩霞都会气喘吁吁地坐回床上，已做了3次骨穿和腰穿的她现在连走路都要有人看护。齐步走、平举……完成这些动作对于她来说实在有些奢侈。

回忆·起步

训练月每天练4小时

算起来彩霞和国庆结缘还

是今年6月底的事，当时学校招募国庆阅兵“科学发展观方阵”的队员，彩霞成了中国石油大学工商管理学院唯一报名的二年级研究生。

在报名之初，有人劝她“别犯傻”。毕竟面临毕业择业的压力，应该趁暑假找工作、写论文，但山东人特有的倔劲儿却让她递上了申请表。

“我来北京上学时，第一个去的地方就是天安门，新中国60岁生日那天，如果能在天安门城楼下走一回，肯定是我一生中难忘的事。”彩霞这样说。

7月1日正式训练开始，她离自己的梦想又近了一步。63人一排的队列要走齐还真不是件容易的事，由于训练时流汗比别人多，彩霞经常被队友们取笑是“最用功”的一个。

其实，当时彩霞已经经常感到身体疲惫了，但看到别人并没喊累，她只好把这种症状解释为缺乏运动所致。

从7月1日至7月31日，每天4小时的训练，彩霞从未缺席过。

8月11日就是彩霞的生日了。她说，她的生日愿望就是能顺利参加国庆阅兵仪式的方阵表演。

然而，一场突如其来的灾难却让彩霞今年的生日愿望无法实现了。

回忆·止步

经确诊她身患白血病

“8月11日第一次发

烧”、“8月13日第二次发烧”、“8月15日—24日天天发烧”、“8月25日被送到医院急诊”、“8月26日确诊为白血病，我再也无法参加国庆阅兵了”……

在彩霞的笔记本上，详细地记录着每日病情的变化。

彩霞前两次发烧都是在训练结束后的傍晚，38℃的高烧在持续一晚后便会自动消退。当时她以为只是普通感冒，并没当回事。

从8月15日开始，彩霞每晚都会发烧四五个小时，即使不吃药也会自动痊愈，这样的情况一直持续到8月24日。

在这期间，彩霞曾到昌平区的一家医院就诊，但却没有得到明确的答复。一想起即将开始的合练，她急得坐在医院的椅子上大哭起来。

8月25日凌晨，高烧39℃的彩霞突然开始不受控制地浑身哆嗦，在北京工作的表姐得知后立即将她送往北医三院。

当天晚上，看着医生和表姐在门外耳语的情形，彩霞便预感到这次自己一定病得不轻。次日她便转移到了血液科住院。

“大夫，我什么时候能出院啊？我还得参加国庆阅兵的方阵训练呢！”在病床上躺了两天后，彩霞终于忍不住向医生询问。

然而，医生的回答令她的身体僵在了原地：“你得的是白血病，别想那么多，先好好休息吧。”

回忆·见证

国庆节她用铁丝当天线

10天、9天、8天……每天彩霞都会默念一遍国庆倒计时的时间。

当2009年10月1日这一天真的到来时，彩霞却找不到电视或收音机来获取国庆庆典直播的信息。

“幸亏邻床的姐姐有一台可视DVD机，这才错过了阅兵式。”彩霞说，当时为了看直播，她还费了不少周折。

彩霞和病友用铁丝给可视DVD机做了一根天线，病房里的几个病友轮流把机器伸到窗外接收信号。

“信号还是不好，有时有影儿没声，有时有声画面又没了。”彩霞说，好在自己曾参加训练的那个方阵经过天安门广场时的镜头她没有错过。

“在新中国60周岁生日的那一天，我从天安门广场上经过，和我的同胞们一起为新中国庆生。那一刻，亿万同胞在见证。”在生病住院之前，彩霞一直向往着那一天的一刻。

可如今，彩霞只能以这样一种截然不同的方式度过这一天。

“现在得了病，这经历也是永生难忘，不过这种‘难忘的经历’我可不太喜欢。”在半开玩笑地向记者说出这句话后，彩霞不自觉地低下了头。

她的困境

医药费成了她家梦魇

由于病情未见好转，彩

霞的活动范围只限于病房，同学送来的书籍就成了她打发时间的最大消遣，病床上的彩霞将这称之为“另一种幸福”。

只是对于父母，彩霞却始终感到愧疚。作为家里最小的孩子，彩霞从幼儿园到读研究生，一直靠今年年近七旬的父亲务农供她上学。

虽然每天靠馒头、咸菜生活的她每月的生活费仅有200元，但这已经是这个家庭能奉献给她全部了。突如其来的巨额医药费，更成了彩霞一家挥之不去的梦魇。

彩霞住院后，她的父亲来京照看了一周后便匆匆归乡，他心里还惦记着家里那十几亩地——只有地里的庄稼秋收卖了钱，才能帮女儿治病。

负责为彩霞治疗的医生告诉记者，患者的化疗、常规检查、药费、住院费和骨髓移植的费用很高。

医生表示，李彩霞的身体还比较虚弱，但只要她积极配合医院的治疗方案，是存在治愈的可能性的。

据悉，负责训练彩霞所在方阵的中国人民解放军防化指挥工程学院的师生目前已募集了近4万元善款，而中国石油大学的募捐活动也正在进行中。

彩霞，她的生命一定会像她的名字一样，光彩照人，充满希望。 据《法制晚报》

村官洪水中奋战7小时力竭身亡



吕建华生前工作照

10月10日，新闻采访团一行捧着鲜花，提着果篮，来到广西桂林市七星区七星村委福隆园村，轻轻叩开吕建华生前的家门。

7月3日，一场特大暴雨洪灾突袭桂林，漓江水位达到147.66米，超过了警戒水位。七星区七星村委的福隆园自然村成为了一片泽国。从当天上午10时开始直到下午5时，该村委副主任吕建华一直不停地在洪水中疏散村民和群众，由于劳累过度引发脑溢血，他不幸倒在了抗洪第一线……

当天，即有桂林网友发帖缅怀，他的事迹被各大网站转载。

洪水中的忙碌身影

吕建华的妻子蒙淑琼坐在沙发上，一本本地翻看相册，它记载着吕建华为新兵送行的自豪、办公室里埋头工作的忙碌，以及他初为人父的喜悦、侍奉九旬岳母的孝顺……这些照片，让我们感悟到一个已逝男人的善良、火热和执着。

福隆园村位于漓江边，又临小东江，几乎每年夏季都会遭遇洪水。蒙淑琼说，7月3日

早上6时许，看到窗外暴雨倾盆，丈夫急急忙忙打着伞出门上班了。7月3日8时许，正在开会的吕建华接到指令，洪峰将于下午2时左右到达漓江。10时许，洪水开始漫进福隆园村，吕建华泡在水中通知村民将财物转移。

临近中午，水渐渐地漫进了吕建华家的一楼。47岁的蒙淑琼和22岁的女儿吕鑫赶紧组织家里一楼的租户们撤离。那天，蒙淑琼给丈夫打了三个电话，问他能否回家帮忙，但得到的回答都是“在忙着”。她做梦也没想到，等到丈夫回来时，已来不及跟她说一句道别的话。

桂林连日持续强降雨，导致江河水位猛涨，到3日晚，漓江创下自1998年来的最高水位147.66米，超过了警戒水位。

村里“天龙网吧”的主管陈革新回忆说：“洪水年年来，往年最多淹到网吧门槛，没想到今年洪水这么大，上午11时许，水进了屋，很快就没膝了，大家顿时慌了神。”

就在这个时候，吕建华等人再次经过网吧，他们立即跟网吧工作人员一起，把两百多台电脑显示器、主机一起搬上二楼，然后把庞大沉重的发电机抬起垫高。忙完这些，水已经淹至他们的胸膛，所有的桌椅都在水中被泡得变形。

从网吧出来，吕建华又带队继续在村里巡查，帮助那些来不及转移的群众。

村巡防队员雷健荣说，他清楚地记得3日下午3时许还在菜市场遇见了站在齐腰洪水里忙着救灾的吕建华。

最后一刻，回家

“郭永国诊所”的医生吴朋英的妻子龙春艳说，她是湖南人，和丈夫是今年4月才到七星村的，丈夫坐堂听诊，她则在附近开了家美容院。而诊所的房东，恰好是吕建华的弟弟。

因为吕建华常常和妻子散步经过诊所，所以两家人都很熟。7月3日上午，刚开始接到撤离的通知时，吴朋英夫妇都没当回事，还在继续营业。等洪水漫进门时，两人才乱作一团。下午4时许吕建华等人路过诊所，立即进来帮忙把价值数万元的药品搬上楼。龙春艳也得以腾出手，跑到美容院，组织员工迁移设备。

福隆园203号有一幢小楼，上面的几户人家被洪水围困，其中，有位住在一楼的老人，七八十岁了，腿脚不便，无法搬移家中的贵重物品。情急之下，老人打电话报警求助。110指挥中心通知七星区防汛指挥部。吕建华奉命带两名队员前往查看。水流太急，冲锋舟被冲得直打转，竹排被打翻，吕建华等人自持在江边长大，水性好，想徒手游过去，可两次被洪流逼回。无奈，他退到地势较高处，焦虑地打电话告诉村委会的另外一个副主任谢晓春：“水太大，游不过去。”

下午5时许，雷健荣在路边又一次遇见吕建华等人。跟着吕建华的队员都是年轻力壮的小伙子，此时的他们又冷又饿，牙关打颤，上了点年纪的吕建华更是浑身湿透，嘴唇发紫。雷健荣着急地劝他先回家换身衣服，别着凉了。吕建华点点

头，独自往家里游去。四五年，吕建华被发现患了高血压，医生叮嘱注意避免过度劳累，因为过度劳累时血压会陡然上升，降压药也会失效的。然而，在这大半天紧张的忙碌中，他早已把医嘱抛到九霄云外。

吕建华游回家，艰难地上到四楼。正在四楼忙碌的蒙淑琼看到丈夫一身湿淋淋的，脸色很不好，赶紧上前搀扶他。吕鑫回头叫了一声“爸”。吕建华看着女儿，目光里充满慈爱。他嘴唇翕动着，但什么也说不出来，随后瘫倒了……

众人援救好村官

得知吕建华累倒的消息，很多村民纷纷涌到他家。陈革新带着两个工作人员向吕建华家的方向游去。没想到，水流太急，他们都被冲散了。陈革新后来对记者说：“回想起来，那天的水势这么大，且冰凉刺骨。那晚忙完后我回家喝了姜汤，裹着被子还冷得瑟瑟发抖。老吕为了抗洪救灾，饿着肚子在洪水里游来游去大半天，真是铁人啊。”

吴朋英也游到吕家，看到昏迷不醒的吕建华，他焦虑地说：“老吕很可能是突发脑溢血，必须尽快送往医院！”

十多个身强力壮的青年主动要求承担将吕建华送往医院的任务。可由于村口有个大漩涡，冲锋舟和竹排都用不上。最后，村民们拆下门板，绑在竹梯上，做成一副简易担架，将吕建华抬下楼；再将两个大竹排捆绑在一起，做成一个超大竹排，载着担架上的吕建华。8名水性特好的年轻人与洪水拼搏40分钟才将竹排推到村口，送上了等候在对岸的冲锋舟。

当晚7时许，吕建华被送上等候在桥头的救护车，医生诊断为，吕建华是因过度疲劳导致血压升高，引发脑溢血。在桂林市人民医院神经外科重

症监护室接受抢救后，吕建华没能跟亲人说一句告别的话，于5日清晨6时许辞世。

5日下午，有网友率先在当地网站论坛上发布了吕建华在抗洪救灾中过劳死的消息，网友们纷纷跟帖，有的说：“关键时刻挺身而出，这样的干部才是好干部！”

平民英雄给予最多感动

一名基层干部的人生乐章戛然而止，发出撼人心魄的强音。有人说，他以这样的方式离去，是他一贯的责任感和崇高道德品质的驱使，是在群众危难时刻“拉人一把”精神的体现。

雷健荣回忆说，2005年7月25日凌晨，见义勇为的农民工鲍光蛇在福隆园被歹徒杀害，歹徒作案后将凶器丢入村边的小东江。为协助警方打捞凶器，吕建华不顾危险，一次次潜入水中。上岸后，因河水太脏，他出现了皮肤过敏，身上长出一片片红疹。后来，警方请来专业潜水员，才将凶器找到。

七星村刘合路药材市场管理办公室副主任靳荣发想起了2004年那场洪水。那天凌晨2时许，他在休息室睡得正酣时，被急切的叩门声惊醒，原来是吕建华。吕建华说：“打你们值班室的电话，半天没人接！刚接到通知，洪峰要来了，快跟我去，通知经营户们转移药材。”那一宿，他跟吕建华忙到天亮。

吕建华曾是一名军人，1982年复员回乡。一位老战友说，吕建华这人特重感情。几年前，有位战友的儿子患了尿毒症，吕建华闻讯前去探望，他把4000元塞到战友手里说：“这钱不用还了。”上世纪90年代，一位家在桂林市乡下的老战友患了肝癌，需要到市区医院治疗，但住院的费用不菲。吕建华主动把这位老战友接到家里住了半年，悉心照顾。

闻悉噩耗，一名网名为“广州鸽子”的老战友写了一篇深情的博文：“收到班长牺牲的消息，我一个晚上无法入眠。班长当年没有牺牲在战场上，而是在30年后为了人民的利益牺牲在抗洪抢险一线。2009年7月5日永远是我们记住的日子，广州的战友怀念你，亲爱的老班长，‘鸽子’怀念你！”

吕鑫说，她的脑海里，有一个父亲的背影：她14岁时，父亲驾摩托车送她去声乐兴趣班学习。路上忽然下起了雨，可摩托车尾箱里的雨衣只有一件，还是单人的。父亲把雨衣给她穿上，自己冒雨继续驾车……

提起已故的丈夫，蒙淑琼的语气可谓爱恨交加：“他总是这样，不顾家！”

7月8日早上，闻悉要给吕建华出殡，数百村民前去送别心中的好村官。

那是一个感动的时刻：悼念堂内，数百人默默伫立。厅外的台阶和草坪上，站满了挤不进去的人。相识的、不相识的人从四面八方汇集到这里，为的是再看一眼这个有情有义的人。

闻悉吕建华离世的消息，曾与吕建华共事的七星区委调研员宾泽文挥泪写了一首挽诗。晚会现场，主持人含泪诵读这首诗：“抗洪英雄啊你慢慢走，每走一程回回头，父老乡亲想和你说话，兄弟姐妹想和你拉拉手。抗洪英雄啊你慢慢走，每走一程回回头，乖乖女儿想向你撒撒娇，贤惠妻子想为你梳梳头……”

两名在洪灾中得到吕建华救助的村民代表走上台，向娘俩献花。拥抱、哭泣，台上台下，一片泪花。

没有惊天动地，没有丰功伟绩，好村官吕建华却感动了无数的人。也许，普通中的高尚，平凡中的伟大，才更真实，更动人。 据《南国早报》